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ΘΕΜΑ 1ον. 
 
α. Να γράψετε µία Pascal διαδικασία η οποία να αλλάζει την σειρά των δεδοµένων δύο 
διαδοχικών κόµβων, χωρίς όµως να γίνεται καµία µετακίνηση δεδοµένων, σε µια διπλά 
συνδεδεµένη λίστα. Ο πρώτος από τους δύο διαδοχικούς κόµβους έχει δείκτη P και δεν 
µπορεί να είναι ο τελευταίος κόµβος της λίστας. Στην περίπτωση αυτή δεν πρέπει να 
κάνετε ανταλλαγή. Να λάβετε υπ' όψιν όλες τις δυνατές περιπτώσεις. ∆ώσατε τις 
κατάλληλες δηλώσεις. 
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Procedure Antalagi (Var L:DList;  P:DList); 
... 
 
 
β. Να γράψετε µία Pascal διαδικασία, που να εισάγει ένα νέο κόµβο  µε δείκτη P ακριβώς 
µετά τον κ-οστό κόµβο µιας απλά συνδεδεµένης λίστας µε δείκτη L, όπου κ=0,1,2,... Εάν 
κ=0 τότε ο νέος κόµβος εισάγεται στην αρχή της λίστας. Εάν το κ είναι µεγαλύτερο από 
τον αριθµό των κόµβων της L τότε δεν γίνεται εισαγωγή. Τα L,P,k δίδονται. Να λάβετε 
υπ' όψιν όλες τις δυνατές περιπτώσεις. ∆ώσατε τις απαραίτητες δηλώσεις για τις δοµές 
δεδοµένων.  
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procedure insert(var L: List;  P: List; k: Integer); 
... 
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ΘΕΜΑ 2ον. 
 
α. Κατ' αρχάς ας ορίσουµε µια νέα δοµή την οποία θα ονοµάσουµε ∆∆-ουρά. Η δοµή 
αυτή ουσιαστικά είναι µία ουρά η οποία επιτρέπει εισαγωγές στοιχείων από το ένα άκρο 
(το τέλος) µόνο, ενώ επιτρέπει εξαγωγές στοιχείων και από τα δύο άκρα της.  
 
 Εστω ότι τα στοιχεία 1,2,3,4,5,6 εισάγονται στις δοµές της στοίβας, της ουράς,  
της διπλοουράς και της ∆∆-ουράς  µε την δοθείσα σειρά, δηλαδή πρώτα το 1, µετά το 2, 
κ.ο.κ. Ποιές από τις παρακάτω διατάξεις των στοιχείων αυτών µπορούν να 
κατασκευαστούν από τις τέσσερις παραπάνω δοµές; Οι διατάξεις αντιστοιχούν σε έξοδο 
στοιχείων από αριστερά πρός τα δεξιά. Στον παρακάτω πίνακα σηµειώσατε αντιστοίχως 
µε ΝΑΙ ή ΟΧΙ τα τετράγωνα για τις κατασκευάσιµες ή µη διατάξεις. 
 
Εξοδος Στοίβα Ουρά ∆ιπλοουρά ∆∆-Ουρά 
1 2 3 4 5 6     
2 4 3 6 5 1     
1 5 2 4 3 6     
4 2 1 3 5 6     
1 2 6 4 5 3     
5 2 6 3 4 1     
 
 
 
β. Ας υποθέσουµε ότι η γλώσσα προγραµµατισµού Pascal δεν έχει δυνατότητα 
δυναµικών δεικτών. Η εφαρµογή την οποία προγραµµατίζετε χρειάζεται την  υλοποίηση 
ενός πακέτου για την διαχείριση δυναµικών απλά συνδεδεµένων λιστών. Περιγράψατε 
τις δοµές που θα χρησιµοποιούσατε για την υλοποίηση ενός τέτοιου πακέτου και δώσατε 
τις κατάλληλες δηλώσεις για την υλοποίηση των δοµών. 
 
 
ΘΕΜΑ 3ον. 
 
α. Να δοθεί ο ορισµός ενός δυαδικού δένδρου διερεύνηση και να περιγράψετε τα βήµατα 
µίας αναδροµικής διαδικασίας για την εισαγωγή ενός κόµβου Κ σε ένα δένδρο µε ρίζα 
τον κόµβο Ρ. Οι πληροφορίες των κόµβων είναι ακέραιοι αριθµοί. Χρησιµοποιήστε τη 
διαδικασία για την εισαγωγή των στοιχείων 6, 2, 3, 1, 7, 9, 5, 4, 8,  σε ένα δυαδικό 
δένδρο αναζήτησης, µε τη δοθείσα σειρά. ∆είξτε το τελικό δένδρο καθώς και το δέντρο 
µετά την διαγραφή της ρίζας. 
 
β. ∆ώσατε τον ορισµό ενός δένδρου βαθµού m. Να βρεθεί ο αριθµός των κενών δεικτών 
σε ένα δένδρο βαθµού m και το οποίο έχει n κόµβους.  
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ΘΕΜΑ 4ον. 
 
α. Η παρακάτω µη αναδροµική διαδικασία, γραµµένη σε PASCAL, εκτελεί µία διάσχιση 
σε ένα δυαδικό δένδρο χωρίς την χρήση στοίβας. Το δυαδικό δένδρο µε τύπο Btree έχει 
υλοποιηθεί µε δυναµικούς δείκτες και κάθε κόµβος έχει τρία πεδία, την πληροφορία 
(Data), ένα δείκτη στο αριστερό (Left) παιδί και ένα δείκτη στο δεξιό (Right) παιδί. 
 
Procedure Diasxisi(Root: Btree);  {Root - δείκτης στην ρίζα δυαδικού δένδρου}   
Var  T, P: Btree;                             {T, P -  δείκτες σε κόµβους του δένδρου} 
Begin 
T:=Root; 
While T <> Nil Do  
   Begin  
       If T^.Left = Nil Then  
           Begin   
                  Writeln(T^.Data);   
                  T:=T^.Right;   
            End 
       Else 
           Begin 
                P:=T^.Left; 
                While (P^.Right <> Nil) And (P^.Right <> T) Do  
                                                   P:=P^.Right; 
                 If P^.Right = Nil then  
                     Begin  
                          P^.Right :=T;   
                          T:= T^.Left; 
                     End 
                  Else  
                      Begin  
                           Writeln(T^.Data);  
                            P^.Right := Nil;  
                            T:= T^.Right; 
                      End; 
             End; 
   End; 
End; 
 
∆ώσατε την σειρά µε την οποία θα επισκευθεί τους κόµβους του παρακάτω δυαδικού 
δένδρου. Τι είδους διάσχιση είναι αυτή; 
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β. Να ορισθούν οι τρείς βασικοί τρόποι διελεύσεως δυαδικών δένδρων. ∆ώσατε τις 
διελεύσεις για το παρακάτω δέντρο.  
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